
 

1 

УДК 330.13 

М. Ю. Дорофеєв 

 

ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ РЕНТАБЕЛЬНОСТІ  

ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 
 

Вінницький національний технічний університет 

 

Анотація 

Розкрито сутність рентабельності діяльності підприємств, економічний зміст та види показників 

рентабельності. Виявлено шляхи підвищення рентабельності підприємств.  

Ключові слова: рентабельність, показники рентабельності, підприємство. 

 

Abstract 

The essence of the enterprises profitability, economic content and types of profitability indicators are determined. 

The ways of increasing profitability of the enterprises are found. 
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Вступ  

Рентабельність є одним із головних вартісних показників ефективності виробництва, який ха-

рактеризує рівень віддачі активів і ступінь використання капіталу у процесі виробництва. Рента-

бельність безпосередньо пов’язана з отриманням прибутку. Однак її не можна ототожнювати з 

абсолютною сумою отриманого прибутку. Рентабельність – це відносний показник, тобто рівень 

прибутковості, що вимірюється у відсотках та дорівнює співвідношенню прибутку з понесеними 

витратами. 

 

Результати дослідження 

Показники рентабельності повніше, ніж інші показники діяльності підприємства, характеризують 

остаточні результати господарювання, тому що їх величина відображає співвідношення ефекту з 

вкладеним капіталом або спожитими ресурсами. Їх використовують і як інструмент в інвестиційній 

політиці і ціноутворенні. Різноманітність варіантів рішень, що приймаються при визначенні 

прибутку, поточних витрат, авансованій вартості для розрахунку рентабельності обумовлюють 

наявність значної кількості її показників. Показник рентабельності відбиває співвідношення 

прибутку підприємства і факторів, які є, по суті, передумовами його виникнення. Бухгалтерська 

звітність дозволяє розрахувати велику кількість показників рентабельності, тому їх необхідно 

систематизувати в аналітичні групи з метою впорядковування і забезпечення оптимальності при 

виконанні аналітичних процедур [1]. 

Основні показники рентабельності можна об'єднати в наступні групи:  

- показники рентабельності капіталу (активів);  

- показники рентабельності продукції;  

- показники, розраховані на основі потоків наявних грошових коштів. 

Можливі зіставлення прибутку з факторами, які на нього впливають, дають в результаті множину 

показників рентабельності, які відрізняються не тільки по завданнях, які потрібно вирішити, та 

змісту, але й по використовуваним при розрахунку рентабельності показниках прибутку. В якості 

останніх у вітчизняній практиці традиційно використовується чистий прибуток, валовий прибуток та 

операційний дохід. Міру прибутковості функціонування підприємства найбільш точно визначають 

показники рентабельності, які характеризують рівень віддачі витрат або міру використання наявних 

ресурсів у процесі виробництва і реалізації товарів, робіт і послуг. При аналізі коефіцієнтів 

рентабельності широке поширення набула факторна модель фірми «DuPont» (Дюпон), яка почала 

застосовувати цю формулу у 1920-х роках [2, 3]. Призначення моделі - визначити фактори, що 

впливають на ефективність роботи підприємства, й оцінити цей вплив. Оскільки існує безліч 

показників рентабельності, аналітиками цієї фірми обраний один, на їхню думку, найбільш значимий 



 

2 

- рентабельність власного капіталу. Для проведення аналізу необхідно змоделювати факторну модель 

коефіцієнта рентабельності власного капіталу (1) 

 

ROE  = (Чистий прибуток / Виручка) × (Виручка / Активи) ×  (Активи/ Власний Капітал) 

= (норма прибутку) × (оборотність активів) × (коефіцієнт капіталізації)        (1) 

 

Побудована у такий спосіб модель компанії «Дюпон» виконує кілька завдань – виявляє фактори, 

що визначають ефективність бізнесу, оцінює тенденції змін і ступінь впливу кожного з цих факторів, 

дає порівняльну оцінку ризиків та результатів від інвестування у компанію [4]. 

Рентабельність продукції, яка досягнута підприємством в базовому періоді, повинна бути 

скоригованою з урахуванням умов ціноутворення планового періоду [5]. Можна визначити резерви, 

які не були використані підприємством у базовому періоді для зростання прибутку, а саме за рахунок: 

ліквідації непродуктивних і понаднормативних витрат, що відносяться на собівартість продукції; 

ліквідації фактів поставки готової продукції покупцям з відхиленнями від узгоджених технічних і 

якісних параметрів, які ведуть до зниження оптових цін на ці вироби, і отже, прибутку від реалізації; 

структурних зрушень в асортименті продукції, що виробляється та реалізується, в бік випуску 

рентабельнішої продукції. У підвищенні рівня рентабельності величезну роль відіграють також і 

трудові ресурси, з цього випливає що на підприємстві обов’язково потрібно удосконалювати роботу 

відділу кадрів; в першу чергу потрібно звернути увагу на професійні якості працівників, їх уміння 

працювати з колективом, відношення до своїх функціональних обов’язків [6]. 

Рентабельність підприємства напряму залежить від його прибутку. Для одержання максимального 

прибутку підприємство повинне найбільш повно використовувати ресурси, що знаходяться в його 

розпорядженні[3]. Збільшення випуску знижує витрати на одиницю продукції, тобто витрати на її 

виготовлення в розрахунку на одиницю продукції знижуються, а отже, знижується собівартість, що в 

остаточному підсумку веде до збільшення прибутку від реалізації продукції. Ну а крім цього, 

додаткове виробництво рентабельної продукції вже саме по собі дає додатковий прибуток [7, 8]. 

Таким чином, при збільшенні випуску і, відповідно, реалізації рентабельної продукції збільшується 

прибуток у розрахунку на одиницю продукції, а також збільшується кількість реалізованої продукції, 

кожна додаткова одиниця якої збільшує загальну суму прибутку. Унаслідок цього, збільшення 

рентабельної продукції, що випускається, за умови її реалізації дає значний приріст обсягу прибутку 

[9]. 

 

Висновки 

Отже, у даній статті було розглянуто один з найважливіших вартісних показників виробництва - 

рентабельність. Показники рентабельності характеризують ефективність роботи підприємства в 

цілому, прибутковість різних напрямів діяльності (виробничої, підприємницької, інвестиційної), 

окупність витрат тощо. Вони більш повно, ніж прибуток, відображають остаточні результати 

господарювання, тому що їх величина показує співвідношення ефекту з наявними або використаними 

ресурсами. Показники рентабельності використовують для оцінки підприємства і як інструмент в 

інвестиційній політиці і ціноутворенні. 
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